
45223 Parkingi  

45223-08 podbudowa z  tłucznia – kruszywa łamanego 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot OST 
Przedmiotem niniejszej ogólnej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania ogólne 
dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z wykonywaniem podbudowy  z 

kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie w ramach budowy  drogi dojazdowej i placu manewrowego 
wokół urządzeń podczyszczających wody deszczowe do rzeki Liwy ze zlewni ul. Hallera  w Kwidzynie – WYLOT 
BURZOWY NR 19 

1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja techniczna (ST) stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 
robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z 
wykonywaniem podbudowy z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie podczas budowy 
parkingów 

1.4. Określenia podstawowe 
Podbudowa z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie - jedna lub więcej 
warstw zagęszczonej mieszanki, która stanowi warstwę nośną nawierzchni drogowej. 
Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi 
normami oraz z definicjami podanymi w ST  „Wymagania ogólne”. 

2. MATERIAŁY 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Materiałem do wykonania podbudowy z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie powinny 
być kruszywa łamane uzyskane w wyniku przekruszenia surowca skalnego, kruszywa z żużla 
wielkopiecowego, głazów narzutowych lub otoczaków o średnicy większej niż 63 mm. Kruszywo 
pochodzące z kruszenia powinno mieć 80 % ziaren kruszonych, czyli ziaren o wszystkich 
przekruszonych  płaszczyznach. Kruszywo powinno być jednorodne, bez zanieczyszczeń obcych i bez 
domieszek gliny. 
Uziarnienie mieszanki mineralnej powinno być zgodne z wymaganiami PN-S-06102:1997 „Drogi 
samochodowe.  
Wymagania normowe rozszerzono o badanie plastyczności drobnych frakcji ze względu na wypadki 
uplastycznienia się niektórych podbudów z kruszyw po nasączeniu ich wodą. 
Do wykonania podbudowy należy stosować wodę studzienną lub wodociągową bez specjalnych badań. 
W innych przypadkach woda powinna spełniać wymagania normy PN-88/B-32250 "Woda do betonów i 
zapraw". 
Składowanie materiałów 
Sposób składowania materiałów powinien je zabezpieczać przed zanieczyszczeniem i przemieszaniem z 
innymi asortymentami kruszyw. Warunki składowania, lokalizacja i parametry składowiska powinny 
uzyskać akceptację Inspektora. 
Objętość składowisk powinna zapewniać możliwość zgromadzenia materiałów w ilościach 
zabezpieczających ciągłość produkcji mieszanki kruszyw. W harmonogramie dostaw Wykonawca 
uwzględni czas niezbędny na badanie materiałów z nowych dostaw. Wykonawca powinien reagować na 
wzrost wilgotności kruszyw po okresie opadów. 

2.2. Rodzaje materiałów 
Materiałem do wykonania podbudowy z kruszyw łamanych stabilizowanych mechanicznie powinno być 
kruszywo łamane, uzyskane w wyniku przekruszenia surowca skalnego lub kamieni narzutowych i 
otoczaków albo ziaren żwiru większych od 8 mm. 
Kruszywo powinno być jednorodne bez zanieczyszczeń obcych i bez domieszek gliny. 

3. SPRZĘT 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST  „Wymagania ogólne" . 

3.1    Sprzęt rozkładający 
Warstwa podbudowy może być rozkładana rozściełaczami lub specjalistycznymi skrzyniami z 
elektronicznym sterowaniem grubością układanej warstwy. 
W miejscach trudnodostępnych, o skomplikowanym ukształtowaniu spadków dopuszcza się użycie 
równiarki i ręczne układanie. 

3.2.  Sprzęt zagęszczający 
Podstawowym, typem walca stosowanym do zagęszczenia podbudowy powinien być walec wibracyjny o 
statycznym ciężarze co najmniej 15 ton i parametrach wibracji: amplituda -około 2 mm, częstotliwość 
wibracji - około 30 Hz. Ponadto stosowane mogą być walce ogumione o ciężarze do 20 ton oraz 
wibracyjne zagęszczarki płytowe do miejsc trudnodostępnych. 

3.3.   Pozostały sprzęt 
Na budowie powinna być dostępna cysterna na wodę o pojemności co najmniej 5 m3, z ciśnieniowym 
systemem natrysku wody oraz szczotka mechaniczna do czyszczenia podłoża i podbudowy. 



4. TRA5SPORT 
Ogólne wymagania dotyczące transportu materiałów podano w ST  „Wymagania ogólne" . 
Mieszankę można transportować dowolnymi środkami transportowymi. Transport mieszanki powinien 
się odbywać w sposób przeciwdziałający jej zanieczyszczeniu, rozsegregowaniu, wysuszeniu i 
zawilgoceniu. 
Należy zwrócić uwagę na wyeliminowanie zjawiska segregacji przy załadunku i rozładunku mieszanki 
na środki transportu. 

5. WYKO5A5IE ROBÓT 
5.1. Przygotowanie podłoża 

Podłoże podbudowy z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie stanowi warstwa 
wzmacniająca z gruntu stabilizowanego cementem według ST D-04.05.01. 
Układanie podbudowy z kruszywa łamanego można rozpocząć po 3-=-7 dniach pielęgnacji ulepszonego 
podłoża, w zależności od otrzymanych wyników wytrzymałości na ściskanie, tj. gdy osiągnie 60% 
przewidywanej wytrzymałości. Przed rozpoczęciem układania podbudowy z kruszywa nie ma potrzeby 
specjalnego usuwania powłoki pielęgnacyjnej (np. asfalt z emulsji asfaltowej) znajdującej się na 
warstwie ulepszonym podłożu. 
Warstwa kruszywa stabilizowanego cementem powinna być oczyszczona z luźnego materiału, błota i 
kurzu przy użyciu szczotek mechanicznych, a w razie potrzeby wody pod ciśnieniem. W miejscach 
trudno dostępnych należy stosować szczotki ręczne. 

5.2. Wytwarzanie mieszanki kruszywa 
Mieszanka kruszywa łamanego może pochodzić jedynie z wytwórni zatwierdzonej przez Inspektora. 
Parametry pracy wytwórni (nastawienia urządzeń dozujących, czasy mieszania) muszą być zgodne z 
receptą roboczą. Ilość wody należy ustalić laboratoryjnie w zależności od 
wilgotności poszczególnych składników mieszanki. Dodatek wody należy regulować w 
zależności od zmiany warunków meteorologicznych. Mieszanka z nadmierną zawartością wody lub o 
niewłaściwym składzie powinna być natychmiast usunięta z wytwórni 
Dopuszcza się produkcję mieszanki na odkład - składowanie w pryzmach do dwóch tygodni -do 
późniejszego wbudowania, pod warunkiem zabezpieczenia pryzmy przed wpływami warunków 
atmosferycznych. 

5.3. Wbudowywanie i zagęszczanie mieszanki kruszywa 
Wbudowanie mieszanki powinno odbywać się gdy podłoże jest wolne od stojącej wody lub lodu. 
Minimalna temperatura powietrza powinna być wyższa od 0°C. Zabrania się układania mieszanki w 
czasie opadów atmosferycznych. 
Układanie mieszanki kruszyw powinno odbywać się na pełną grubość 20 cm po zagęszczeniu. Nie 
dopuszcza się układania kruszywa łamanego w 2 warstwach. Operacja układania powinna odbywać się w 
sposób ciągły, bez postojów układarki. 
Mieszanka kruszyw powinna być układana układarką lub skrzynią najlepiej na pełną szerokość warstwy. 
Ze względu na dużą szerokość modernizowanej drogi dwie układarki mogą pracować jedna za drugą. W 
takim przypadku szczególnej staranności wymaga prawidłowe zagęszczenie i nadanie jednakowego 
wyglądu mieszance w obrębie roboczego połączenia (szwu) podłużnego. Wyjątkowo, w miejscach 
trudnodostępnych, dopuszcza się możliwość ręcznego układania mieszanki lub układania z użyciem 
równiarki. 
W czasie profilowania należy wyrównać wszystkie lokalne nierówności. Kruszywo w miejscach, w 
których widoczna jest jego segregacja powinno być przed zagęszczaniem zastąpione materiałem o 
odpowiednich właściwościach. 
Zagęszczenie mieszanki mineralnej 
Natychmiast po sprawdzeniu, że ułożona warstwa nie wykazuje usterek, należy przystąpić do jej 
zagęszczania.  
Nie zezwala się na pozostawienie nie zagęszczonej warstwy do następnego dnia. 
Sprzęt i metoda zagęszczenia powinny zapewnić jednorodne i wymagane zagęszczenie warstwy w całym 
jej przekroju.  
Jakiekolwiek nierówności lub zagłębienia powstałe w czasie zagęszczania powinny być wyrównane 
przez spulchnienie warstwy kruszywa na powierzchni co najmniej l m2, na głębokość co najmniej 10 cm 
i dodanie lub usunięcie materiału aż do otrzymania równej powierzchni. 
Polączenia (szwy, spoiny) robocze 
Zagęszczenie i połączenie mieszanki w rejonie szwu powinno spełniać wymagania jak dla pozostałej 
powierzchni. 

6. KO5TROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST „Wymagania ogólne". 
6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania kruszyw przeznaczonych do 
wykonania robót i przedstawić ich wyniki Inspektorowi, według zasad określonych w ST Wymagania 
ogólne"  w celu akceptacji materiałów. Badania te powinny obejmować wszystkie właściwości określone 
w punkcie 2 mniejszej ST. 
Badania te należy powtórzyć po każdej zmianie kruszywa, w przypadkach gdy wątpliwa jest jakość 



dostarczonego materiału oraz na wniosek Inspektora. Dla każdej dostawy kruszyw należy wykonać 
badanie składu granulometrycznego. 

6.3. Badania w czasie robót 
Uziarnienie kruszywa powinno być zgodne z projektem mieszanki z tolerancją: 
•  ±2% dla frakcji przechodzących przez sito #0,075 mm, 
•  ±4% dla frakcji od 0,075 do 2 mm, 
•  ±6% dla frakcji powyżej 2 mm. 
Wilgotność kruszywa podczas badania nośności powinna być równa wilgotności optymalnej z tolerancją 
-2 %,+1 %. 
Zagęszczenie podbudowy należy sprawdzać co 600 m2 wykonanej warstwy i nie rzadziej niż w 2 
punktach na każdej dziennej działce roboczej. Mogą być stosowane następujące metody: 
•    wolunometru, 
•    metodę izotopową, 
•    metodą obciążeń płytowych. 
Co dziesiątemu pomiarowi metodą izotopową, dla celów kalibracji, powinno towarzyszyć porównawcze 
badanie metodą piasku kalibrowanego, wolunometru wodnego lub obciążeń 
płytowych. 
Zagęszczenie podbudowy należy sprawdzać także metodą obciążeń płytowych stosując płytę o średnicy 
Grubość warstwy należy mierzyć poprzez odkopanie podbudowy na całą jej grubość (najlepiej w miejscu 
badania wskaźnika zagęszczenia) lub poprzez pomiary geodezyjne. Grubość warstwy nie może różnić się 
od grubości projektowanej o więcej niż ±2 cm. 

6.5. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi odcinkami podbudowy 
Odcinki nie spełniające wymagań punktu 6, Wykonawca naprawi na swój koszt według metody i w 
terminie zaakceptowanym przez Inspektora. 

7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST  Wymagania ogólne. 
7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) wykonanej i odebranej podbudowy z kruszywa 
łamanego stabilizowanego mechanicznie. 

8. ODBIÓR ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w ST  „Wymagania ogólne". 
Roboty uznaje się za zgodne z Dokumentacją Projektową, ST i wymaganiami Inspektora, jeżeli 
wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji podanych w punkcie 6 dały pozytywne wyniki. 

9. PODSTAWA PŁAT5OŚCI 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST  „ Wymagania ogólne". 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena wykonania 1 m2 podbudowy obejmuje: 
prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
oznakowanie robót, 
sprawdzenie i ewentualną naprawę podłoża, 
przygotowanie mieszanki z kruszywa, zgodnie z receptą, 
dostarczenie mieszanki na miejsce wbudowania, 
rozłożenie mieszanki, 
zagęszczenie rozłożonej mieszanki, 
przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych określonych w specyfikacji 
technicznej, 
utrzymanie podbudowy w czasie robót. 

10. PRZEPISY ZWIĄZA5E 
1. PN-B/11112 Kruszywo mineralne. Kruszywa łamane do nawierzchni drogowych. 
2. PN-S-06102:1997 Drogi    samochodowe.    Podbudowa    z    kruszywa    stabilizowanego 
mechanicznie. 
3.PN-./B-06714/00-^48       Kruszywa mineralne. Badania 
4. PN-88/B-04481      Grunty budowlane. Badania próbek gruntu. 


